

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 38.

СУББОТА, СЕНТЯБРЯ 19 го ДНЯ 1853 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе: Могилевскіе инвалиды.— О полезныхъ свойствахъ дегтя.— Лечение отъ опьяненія.— О похищенныхъ документахъ и деньгахъ.

МОГИЛЕВСКІЕ ИНВАЛИДЫ.

Любовь къ Государю и Отечеству есть національное, коренное свойство всѣхъ Русскихъ; неизмѣнна въ силѣ своей, она въ каждомъ сословіи и въ каждомъ возрастѣ выражается различно, ибо хотя чувство одно, но проявленія его разнообразны. Тридцать инвалидовъ „Могичевскаго дома призрѣнія честной старости“,— сподвижники величайшихъ новѣйшихъ событій Россіи, достопамятнаго 1812 года и войнъ Персидской, Турецкой и позднѣйшихъ,— движимые усердіемъ и преданностію къ обожаемому Монарху, на закатѣ дней своихъ, какъ они выразились, изъявили желаніе послужить Ему службину, какую могутъ и какую умѣютъ. Многіе изъ нихъ занимаются взаніемъ неводовъ; поэтому они придумали связать для Батюшки Цара сѣтку на пару лошадей. Задумали и сдѣлали: кто не умѣлъ взять, сучильнички или придерживалъ ихъ; даже слѣпцы участвовали въ этомъ общемъ дѣлѣ. Работа удалась хорошо и была приготовлена къ тезоименитству Монарха. По докладу о семъ Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Государь

Императоръ изволилъ пожаловать каждому изъ инвалидовъ по десяти руб. сереб., и сказать свое искреннее спасибо старымъ товарищамъ за ихъ подарокъ. День объявленія имъ этой милости, 18 Января, былъ отпразднованъ, при безпредѣльной радости старииковъ, со всею торжественностью. Преосвященный Анатолій отслужилъ благодарственный Господу Богу молебенъ за здравіе и благоденствіе Государя Императора и всего Августѣйшаго Дома, въ присутствіи Вачальника губерніи и всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ. Послѣ краткаго и трогательнаго слова, обращеннаго Преосвященнымъ къ старымъ воинамъ, пѣнія многолѣтія и возглашенія обычнаго „ура!“, дружно раздававшагося въ мирномъ жилищѣ инвалидовъ, старики угощены были обѣдомъ.— Особенность этихъ тридцати представителей прошлаго столѣтія состоять въ томъ, что имъ въ сложности отъ рода 2100 лѣтъ, а прослужили они Царю и Отечеству 675 лѣтъ.— По желанію старииковъ, Царскія слова написаны на особомъ листѣ, съ обозначеніемъ случая пожалованія и всѣхъ именъ и прозваній инвалидовъ, удостоившихся сей милости. Листъ этотъ, въ

рамкѣ за стекломъ, помѣщенъ въ ихъ жилищѣ, на радость и память будущихъ поколѣній.

(Мог. Губ. Вѣд.)

О ПОЛЕЗНЫХЪ СВОЙСТВАХЪ ДЕГТА.

Преднамѣреваясь сообщить въ Журналъ статью о дегтѣ, мы невольно припомнили, что это вещество не только не уважается, но даже многими очень пренебрегается, потому что по виду онъ черенъ и запахъ его проницателенъ; на противъ того другимъ нравится духъ этого древеснаго масла, вытачиваемаго изъ коры, пней, сучьевъ и корней разныхъ деревъ, но преимущественно изъ березы, также изъ сосны, ели, можжевельника, ясения и жимолости, изъ коихъ березовый предпочтается во всѣхъ хозяйственныхъ и лекарственныхъ потребахъ; изъ хвойныхъ же деревьевъ выходитъ деготь смолистый, известный въ продажѣ подъ названіемъ суроника, первый же именуется чистымъ, а изъ трехъ послѣднихъ деревъ получается дегтярное масло, собственно для употребленія въ болѣзняхъ.

Не стану здѣсь описывать различныхъ способовъ, кои известны и употребительны при сидѣ или гонкѣ дегтя; не та цѣль моей статьи: я только хочу указать на полезныя свойства и различия употребленія этого маслянистаго вещества.

Березовый хороший деготь на вкусъ прѣтенъ и холоденъ, жидкокъ и чистъ, хотя и черноватаго цвѣта, какъ масло конопляное или горчичное; но если въ немъ есть примѣсъ смолы, что дѣлается въ торговлѣ для большей прибыли (для чего кладутъ даже и грязь), то деготь дѣлается совершенно чернымъ и густымъ; чтобы узнать достоинство его, должно влить его немного въ воду, и если она окрасится въ розово-красный цвѣтъ, то значитъ, что деготь хорошъ,

Одно изъ первыхъ свойствъ дегтя—не принятіе въ себя воды, чѣмъ онъ превосходить всѣ другія маслянистые и жирные вещества; кожа (черный товаръ), выдѣланная съ дегтемъ, и хотя непріятно пахнетъ, но не промокаетъ на обуви и др. предметахъ, тогда какъ съ ворванымъ саломъ выдѣланная кожа промокаютъ и скрѣпъ носятся.

Для смазки телегъ и простыхъ экипажей съ деревянными осями, равно мельничныхъ снастей и разныхъ другихъ машинъ—деготь выгоднѣе употреблять самый чистый; а для того, чтобы онъ не такъ вытекалъ и не скоро выгоралъ, почено очень примѣшивать въ него одну третью часть какого нибудь растопленнаго животнаго сала; но для конской сбруи и проч. кожаныхъ вещей лучше и выгоднѣе одинъ чистѣйший деготь.

Крыши строеній, выкрашенныхъ вареннымъ дегтемъ съ одной третьей ч. коноплянаго или рыжиковаго и сурепнаго масла и прибавленіемъ должной пропорціи муміи, держатся дольше и прочнѣе, нежели крашенныя однимъ масломъ; хвалить также и смоляную выкраску съ пескомъ и толченымъ кирпичемъ, посыпанную съ верху по теплой еще краскѣ.

Изъ дегтя дѣлается черная смола (пекъ или сапожный варъ), которая употребляется въ содостроеніи для проконопатки и осмолки водоходныхъ частей и снастей.

Въ болѣзняхъ людей и животныхъ, деготь оказываетъ много врачебныхъ пособій: такъ онъ простымъ народомъ употребляется отъ грыжи, чесотки и лихорадокъ, приводить въ чувства опившихся крѣпкими винами (посредствомъ клистировъ); изъ дегтяр. коломази (колеснаго дегтя) дѣлаются пластыри для прикладыванія на грудь и животъ отъ разныхъ болей; для леченія же скота деготь употребляютъ въ разныхъ видахъ наружно и внутрь. Во время эпидеміи между людьми и животными, деготь полезенъ какъ куреніе для очищенія зараженнаго міазмами воздуха, и какъ

мазь для скота.— Въ дегтѣ заключается алкалическая соль, хотя онъ не ъдокъ и нисколько не вреденъ наружно; противъ пресмыкающихся же и насѣкомыхъ онъ составляетъ предохранительное средство. Дегтярную воду пьютъ отъ чахотки.

Однакожъ, какъ наружное пособіе, деготь хорошъ для животныхъ, для людей же, особенно высшаго и средняго сословія, онъ непріятенъ, ибо очень мается (пачкаетъ) и довольно сильно пристаетъ къ тѣлу и платью, такъ что трудно отмывать его; почему и придумано для различныхъ употребленій дегтярное мыло, которое находится въ продажѣ, какъ врачебное и косметическое средство. Вотъ въ какихъ случаяхъ полезно это мыло изъ дегтя: 1) для людей а) умываться имъ отъ вреднаго вліянія воздуха, загара, веснушекъ и друг. личныхъ нечистотъ; б) мазаться отъ чесотки, которую вылечиваетъ и чистый деготь; в) курить въ комнатахъ для очищенія атмосферы, намазать мыломъ бумагу и сжигать ее; г) выводить разныя пятна изъ платья и дерева, если намылилъ имъ отмыть водою; д) избавлять отъ разныхъ насѣкомыхъ, если бѣлье постельное (простыни, наволочки и занавѣсы) мыть этимъ мыломъ; е) отгонять комаровъ, мошекъ, пчелъ, оводовъ и друг. кусающихъ и докучливыхъ насѣкомыхъ, если вытереть лицо и руки мыломъ дегтярнымъ. 2) Для животныхъ: а) большую рогатую скотину вообще излечиваетъ отъ многихъ болѣзней, ежели натереть мыломъ тѣмъ всѣ наружныя отверстія, какъ то: ноздри, уши и про.; б) особенно червей и друг. насѣкомыхъ истребляетъ снаружи и внутри, если мазать имъ и давать его внутрь; в) всякия раны, ушибы, желваки, подсѣдины, воску и коросту скоро излечиваетъ, ежели мазать и натирать пораженные мѣста ежедневно утромъ и въ потребныхъ случаяхъ среди дня и вечеромъ, а потомъ смывать и вновь напазывать до излеченія; г) запоръ уничтожаетъ, ежели ставить клистиры извѣстнымъ способомъ и е) вывихи

выправлять и заживлять, ежели втиратъ мыло въ больныя мѣста извѣстными пріемами, кои употребляютъ костоправы.

Быть можетъ, деготь полезенъ и въ другихъ случаяхъ, здѣсь неупомянутыхъ, какъ въ хозяйственныхъ, такъ и врачебныхъ употребленіяхъ, почему желательно бы узнать всѣ замѣчательнѣйшія свойства этого простаго, всѣмъ и каждому доступнаго и подручнаго вещества—для обнародованія о томъ посредствомъ журналовъ и газетъ.

Западные союзни наши—Европейцы мало знаютъ и употребляютъ деготь, тогда какъ въ Россіи онъ распространенъ по всюду, и у насъ еще довольно мѣсть, где произрастаютъ тѣ лѣсныя породы, изъ коихъ извлекается это полезнѣйшее масло.

Д. Членъ Христофоръ Козловъ.
(Журн. Сель. Хоз.)

ЛЕЧЕНИЕ ОТЪ ОПЬЯНЕНИЯ.

Противъ опьяненія употребляютъ вѣковыя возбуждающія вещества, дѣйствующія на нервную систему; даже крѣпкій настой чая, черное кофе оказываютъ въ этомъ случаѣ пособіе. Но ни одно средство не оказываетъ въ этомъ случаѣ столь скораго и благотворнаго дѣйствія, какъ жидкий аміякъ (извѣстный также подъ именемъ летучей щёлочи), который есть не иное что, какъ вода, насыщенная газомъ аміяка. Въ какой бы степени опьяненія ни находился человѣкъ, это средство окажеть помощь; употребление его слѣдующее: въ стаканъ холодной воды прибавить до 20 капель жидкаго аміяка, и дать пьяному выпить въ одинъ или два пріема. Иногда пьяный оказываетъ сопротивленіе и не принимаетъ этой жидкости, чувствуя по запаху, что это невино; но при некоторой настойчивости можно заставить выпить ее.

Если вслѣдъ за принятіемъ жидкости, по-
слѣдуетъ рвота, то надобно дать новый прѣ-
емъ; если же рвоты не будетъ, а опьяненіе не
проходитъ, то чрезъ пять или шесть минутъ
должно дать еще половинный прѣемъ, т. е.
полстакана воды съ 10 каплями амміяка.

Рѣдко случается, чтобы это средство ос-
талось безъ дѣйствія. Обыкновенно же чрезъ
несколько минутъ послѣ прѣема, опьяненіе ис-
чезаетъ почти совершенно, и человѣкъ, вадяв-
шійся безъ чувствъ или ползавшій на четверен-
кахъ, не говоря уже о томъ, который еще толь-
ко пишетъ мыслете, приходитъ въ себя, и бод-
ро безъ посторонней помощи уходитъ съ мѣ-
ста своего униженія.

Къ этому мы считаемъ нужнымъ присое-
динить, что употребленіе амміяка въ означен-
ной выше пропорціи не представляетъ для тѣ-
ла ничего сколько нибудь опаснаго и вреднаго.

Вездѣ не безъ грѣха, а паче въ извѣст-
ные дни, когда простонародье гуднетъ и ве-
селится; а потому мы совѣтуемъ имѣть въ
числѣ домашнихъ средствъ жидкий амміякъ
(ammonia liquida, sive liquor ammoniae causticus),
который сверхъ того можетъ быть нуженъ
въ случаяхъ обмороковъ и для приготовленія
летучей мази и проч.

(Зем. Газ.)

О ПОХИЩЕННЫХЪ ДОКУМЕНТАХЪ И ДЕНЬГАХЪ.

21 минув. Іюня сего 1853 года, въ квар-
тире, въ Монастырѣ Бернардынскомъ въ Виль-
нѣ, похищены бумажникъ изъ зеленої лайки,
въ которомъ были: Банковые билеты С. Пе-
тербургскаго Коммерческаго Банка три: 1-й
отъ 6 Маія 1853 г. за № 8040, на 500 р.,
2-й отъ 8 Маія 1853 г. за № 8247, на 500
руб. и 3-й отъ 15 Маія 1853 г. за № 8795,
на 100 р.; равно четыре заемныхъ письма Свя-
щенника Ioana Рымовича, Геранонскаго На-
стоятеля, данныхы Гр. Франдомъ и Франциш-
кою урожденною Гебровскою Вишневскими,
1-й на 150 р. 23 Апрѣля 1827 г., 2-й на 150
р. 23 Апрѣля 1828 г., 3-й на 700 р. 23 Ап-
рѣля 1835 г., 4-й на 600 р. 23 Апрѣля 1842
г.; сверхъ того, сохранившаяся расписка данная 23
Апрѣля 1852 г. тому же Рымовичу Г. Лео-
нардомъ Жилинскимъ, въ принятии для хране-
нія 150 р. и наличныя деньги, находившіяся
въ томъ же бумажнике одинъ депозитный би-
летъ въ 50 и другой въ 25 руб. сер.— Симъ
предостерегается, чтобы поименованныхъ биле-
товъ и заемныхъ писемъ никто не приобрѣталь,
въ случаѣ же появленія, благоволено было бы
увѣдомить Кустоша Виленскаго Бернардынска-
го Монастыря.

Геранонскій Настоятель,
Священникъ Рымовичъ.